人物 / 军界瞭望

新民晚報

顷 甸 统 敏 类

致力推进中央权威

1956 年, 敏昂莱出生于德林达依省的土瓦市,早年毕业于缅甸联邦军事国防学院, 学院位于彬乌伦,是一所专门负责培养缅军高级指挥人才的学校。据同学回忆, 敏昂莱在学生时期为人谦和, 性格比较内向,但一旦受领任务, 就表现出"火山爆发般的热情"。毕业后, 敏昂莱受命来到孟邦的萨通, 担任第44 轻步兵师作战参谋。该师是缅甸东北军区(今归属北部军区)的骨干力量,主要与当地活跃的少数民族游击队作战, 在作战中, 敏昂莱习惯动用重武器配合进攻游击队据点, 以至有人将其形容为"铁血司令"。

2002年、敏昂莱被提拔为三角 军区司令,专门对付活跃于金三角 地区的贩毒武装和号称"独立王国" 的两大少数民族势力。令人感到意 外的是, 敏昂莱一改以往"只硬不 软"的行事风格,改采怀柔方式平靖 辖区内的动乱因素, 结果整个三角 军区在21世纪初的几年里很少有 大规模军事调动, 这在以往是非常 罕见的。2007年,缅甸数万名民众 走上仰光街头,要求政府放松管制。 面对示威风潮,敏昂莱拒绝接受顶 头上司登盛的看法,坚持"大棒加胡 萝卜"的策略,支持军警对示威人群 实施弹压,但同时又向愿意合作的 民间势力发出缓和信号。经过这场 风波,掌握缅甸政权多年的大将丹 瑞对敏昂莱利日相看。

2008年6月,敏昂莱被擢升为 缅军第二特战局局长,该局主要针 对克伦邦和掸邦的军事事务。在缅 甸军事事务安全主席耶敏少将的协 助下,敏昂莱率先在全国实现了地 方武装的"统一化",即原归私人或 部落头人掌握的武装都纳入国家领 导的边境武装序列,接受缅甸国防 军的领导。有意思的是,2009年8 月,果敢地方武装拒绝加入缅甸政 府的边境武装改组计划,中央政府 让敏昂莱亲自上阵,指挥两个师的 兵力在三天内将其摧毁。这次军事 10月16日,中国领导人会见了缅甸国防军总司令敏昂莱大将,双方传达了继续增进两国"胞波情谊"的意愿,同时就保持中缅道克,后对缅甸军界政界有深厚影响力的人物,敏昂平向中方表谊,发展两国两军关系的强烈愿望,并承诺为维护与中国接壤的安定做出更大努力。



行动后,一些西方国家以"敏昂莱所率军队违反人权"为由,将其列入外交和金融制裁的黑名单。

但西方国家的敌视,并不影响 敏昂莱在缅军内部的升迁。2010 年,敏昂莱接替瑞曼,成为缅甸国防 军总司令。2012年4月3日,缅甸 总统登盛为敏昂莱授予准大将军 衔,这是缅军第二高的军衔。根据缅 甸宪法,掌握缅军实权的敏昂莱在 组织军事行动时享有司法豁免权, 他有权处置任何国家紧急情况。

维护军人政治地位

尽管缅甸政治改革进行多年, 但军队仍对国内政体乃至国家经济 政策有着巨大影响力。根据 2008 年 缅甸通过的新宪法,议会 25%的议 席不经选举仍由军方人士占据,剩 下议席的80%则被"联邦巩固与发展党"获得,该党成员很多是刚刚脱下军服的政治家。

据英国《简氏情报评论》介绍, 缅甸军队不仅能从政府拿到大量经 费,还拥有隐性预算和创汇机构。知 情者透露,根据《特别基金法案》,缅 军总司令敏昂来理论上有权支配国 家财政资金,没有数额限制,而且也 不必事先通知或经过联邦议会批 准。其次,缅甸双汇率制也使军方受 益匪浅, 因为按照非官方浮动汇率 (即市场汇率),美元与缅元的兑换 率是 1:830、但进入缅甸的美元却 是按照1:6的固定汇率兑换。另据 报道,缅甸军方掌控的社会经济资 源远超外界想像,缅甸两大企业集 ——缅甸经济控股公司和缅甸经 济公司将其出售自然资源、近海原 油和天然气所获得收益中的很大一 部分给了军方。

正是在敏昂莱治军时期,缅甸军人地位之高让人印象深刻,毫不夸张地说,没有哪个国家像缅甸这样赋予军人如此高的待遇。据悉,缅甸绝大多数官员都是军人出身,军人在国内享有较高的政治地位,无论平时执勤还是战时执行任务,国家都给予军人一定的特权。

值得一提的是, 敏昂莱长期从 事特种部队建设, 对特种兵青睐有 加。据报道,缅军最出名的是一支连 级特勤队,共有120余名官兵,他们 都是从全军30万人中选拔而来, 80%以上且有实战经历、堪称军界 精英。该连设连长、副连长、军需官 三名军官,指挥机构精干高效。下属 10个战斗班,其主要任务是保护国 家首脑。此外,因为作战英重,他们 还常常被派往边境地区,对付武装 毒贩。正是由于特勤队肩负着特殊 使命和任务,其所有军需后勤,均由 政府直接保障。外界普遍认为,在敏 昂莱的领导下,缅甸军人的生活和 待遇不会有任何下降。



| 环 | 球 | 军 | 情 |

俄军大规模核遏制演习 洲际导弹击中远东目标

俄国防部宣布,俄军于10月30日举行大规模核遏制力突击战备演练。俄战略导弹部队发射1枚"白杨-M"和1枚"部队长官"洲际弹道导弹,均准确命中位于堪察加半岛的预定目标。俄空天防御兵发射了4枚导弹,包括"伊斯坎德尔"、"圆点-U"战术导弹以及S-300和S-400防空导弹。俄海军2艘核潜艇也分别在巴伦支海和鄂霍茨克海从水下发射弹道导弹。俄军还在哈萨克斯坦境内靶场成功进行短程反导演练。

越美举行防务政策对话 美对越海警队提供帮助

据越通社报道,越南与美国副部长级第4次防务政策对话于10月28日至29日在美国首都华盛顿举行。对话期间,越南与美国就加强在清除越战遗留危险物、救难救灾、海上安全、地区形势、联合国维和行动等方面的合作达成一致。报道还称,美国愿扩大与越南的合作,为越南海岸警卫队提供帮助。双方将在海上安全、海上预警研究和经验分享等领域展开合作,越南海警司令与美国海岸防卫队司令签署合作协议。

日本向美国公司购设备 准备组装首批"闪电 II"

据悉,美国洛克希德·马丁公司已获 3000 万美元合同,这使日本可获得本地组装首批 2 架 F-35A "闪电 II"联合攻击机所需要的长周期生产设备。2011 年 12 月日本为其 42 架飞机订单挑选了常规起降型 F-35A,前 4 架将从洛克希德·马丁公司在得克萨斯州沃思堡的站点交付,其余将利用日本三菱重工业公司在名古屋建立的总装与检验生产线完成组装。日本采购的 F-35A战机将用于替换 F-4EJ"鬼怪"战机。

周边军情

据俄罗斯"军工综合体"报道,越南海军将在今天从俄罗斯海军上将造船厂接收6艘基洛级636MV型潜艇中的首艇"河内"号,标志着越南正式进入拥有大型潜艇的国家行列。俄军事专家科罗特琴科表示,拥有636MV型潜艇,对越南而言是武器装备的里程碑式跨越,意味着越军的作战范围已扩展到水下。

"海上胡志明小道"

越南人对潜艇的关注,其实早在抗美救国战争时就开始了。1954年,越南民主共和国(北越)抽调500名官兵成立岸防局,1959年扩编为海军委员会,兵力超过1000人,这被认为是越南海军的雏形。

上世纪 60 年代起,北越一方面通过穿越老挝、柬埔寨的"胡志明小道"向坚持抗美反伪斗争的南方民族解放阵线提供武器弹药,另一方面还努力建设"海上胡志明小道",以便维持对南方的物资和人员支持。当时,北越海军拥有一个特殊的海上运输特工队,其成员驾着满载武器弹药的渔船,往返于湄公河三角洲或一些沿海交接点。久而久之,这条交通线被侵越美军和南越军发现,遂展开残酷的海空围剿,运输队一度遭受巨大损失。在这一时期,北越军界有人提出"潜艇运输"的想法,但当时的北越没有能力购置潜

越南海军作战范围从水面扩展到水下



■ 在俄罗斯船厂中建造的越南海军基洛级 636MV 型潜艇(资料图)

艇,苏联也无意向越南提供潜艇。

1975 年越南统一后,河内政权 开始新一轮整军经武。1988 年,越 南海军正式向苏联太平洋舰队派遣 军官,他们在一艘641 型潜艇上见 习,并希望苏联能援助2艘同型号 "热艇"(现役潜艇)。不过,让河内气 结的是,受国际大环境的影响,援越 潜艇项目被戈尔巴乔夫搁置了。随 着1991 年苏联解体,越南廉价甚至 免费获得外援武器的时代宣告结 束。经过审慎思考,越南决定集中精 力发展水面舰艇和岸防导弹部队。

1997年,越南与朝鲜达成"大 米换武器"协议,成功购到2艘朝鲜 建造的玉高级微型潜艇。该型潜艇 水下排水量仅130吨,操艇人员4名,可搭载6-7名蛙人,能携带6颗大型水雷和8颗小型水雷,水面航速10节,最大航程600海里,以4节航速潜航时,可续航50海里。在接收朝鲜潜艇之前,越南海军在金兰湾秘密组建了第196潜艇团。

从"玉高"到"河内"

朝鲜微型潜艇只是"开胃小菜",越南海军的主要目标仍是配备大型鱼雷和导弹的攻击潜艇。1997年,一艘俄太平洋舰队的基洛级877型潜艇经停金兰湾,越南军方高层集体登艇考察,对这种有"大洋黑洞"之称的潜艇兴趣浓厚。2000

年,经济逐渐宽裕的越南就购买大型潜艇一事与俄罗斯达成会谈备忘录,采购意向也提高到877型的升级版—636型潜艇,然而双方一直未能签署合同,原因是俄方的开价令越方"心凉"。2008年,越南和塞尔维亚围绕进口萨瓦级沿岸小型潜艇特许生产权的谈判泡汤后,河内下决心采购俄制636型潜艇。同年,越南国防部长冯光青和国家主席阮明哲相继访问莫斯科,都把商谈购买潜艇事项列为重要议题。

2009年12月,越南总理阮晋 勇访问莫斯科期间,俄国营武器出口公司与越南国防部正式签署 636MV型潜艇采购合同。2010年4月,位于圣彼得堡的俄海军上将造船厂宣布,该厂拿下全部6艘对越出口潜艇的合同,工程代号"06361",总价为18-21亿美元。同年6月,有消息称交易金额再次上升到32亿美元,增加的费用包括安装武器和其他辅助设备。

2010年8月24日,首艘潜艇开工,2012年8月下水,12月初由特种作业工程船运到加里宁格勒的光明港进行工厂试航,该艇命名为"河内"号,出厂编号"01339",舷号"HQ-182"。2013年5月,越南总理阮晋勇访问加里宁格勒,在船厂代表的陪同下参观了"河内"号。

关于越南所购 636MV 型潜艇

的性能,外界已有多种传闻。据研制 该艇的俄罗斯红宝石中央海事设计 局介绍,出售给越南的 636MV 型潜 艇与俄海军自用的 636.3 型潜艇颇 为接近。言下之意,俄造船系统靠着 越南订单盘活潜艇产业链, 连俄海 军也跟着"沾光"。从有限信息看,该 型潜艇标准排水量2350吨,最大下 潜深度300米,最大航速20节,自 持力45天。该艇装备6具533毫米 口径鱼雷发射管,可发射反舰巡航 导弹和投放水雷。为加强静音效果, 该型潜艇重新设计了推进系统,驱 动电机转速降低一般, 用单轴螺旋 桨代替传统的双轴或三轴螺旋桨, 桨叶也改为七叶,同时采用双层弹 性垫座、发动机加装软垫等措施。按 照红宝石设计局的说法, 目前除美 国海军使用的超低频被动拖曳阵声 呐或海底声呐系统外, 仅有一种频 率低于 1.5 赫兹的主动式声呐可从 该型潜艇的消音瓦和反声呐橡胶涂 层获得反射回音。

俄海军专家弗拉基米尔·布斯科夫说,越南得到的636MV型潜艇会装备最新式的3M14E攻陆巡航导弹,射程290千米,目前获得这种导弹的其他国家只有印度和阿尔及利亚。636MV还装备最新一代的GE2-01型复合制导鱼雷。理论上636MV的作战能力和打击精度都达到了相当高的水平。 田剑威